

安海曾埭村：土地流转“转”出乡村振兴新动力

本报记者 林伊婷 秦越

春光明媚，万象“耕”新。连日来，在晋江市安海镇曾埭村田间地头，农业机械穿梭其间，疏松土壤、整理地块，为下一步机械化、规模化种植做准备。同时，该村换耕安置地里，种植户正忙着给此前种下的丝瓜搭建棚架……春耕备耕的序曲在曾埭村悄然奏响。

据了解，此前，曾埭村的土地多是零散分布在各家各户，耕种方式传统低效，加上年轻人外出务工，劳动力短缺，导致大量土地闲置。近年来，曾埭村因地制宜谋发展，将土地流转作为推进农业种植结构调整的基础性工作来抓，力争实现土地连片规模化流转、集约化经营，全面激发乡村振兴新动能。

“转”活土地的同时，也让村民切实受益。“过去我耕种的地块，东一块、西一块，移动耕种设备十分辛苦。现在，租来的换耕地块都集中在一起，耕种起来方便多了。”曾埭村种植户黄金可说。

据介绍，为满足本地种植户的耕种需求，曾埭村在推动土地流转的同时，还划定一块200多亩的地用于农户换耕安置，并投入资金对换耕安置地块进行灌溉系统铺设、沟渠排水改造，为种植户提供更加便利的耕种条件。

曾埭村地处大盈溪畔，毗邻安平桥景区，地理位置优越。近年来，曾埭村紧抓晋江市大盈溪“一县一溪一特色”田园风光建设项目机遇，在市镇两级政府的支持下，采用“市属国企+村经联社+农户”新型乡村振兴模式，积极推动土地流转，并策划吸引城乡文旅项目落户，为乡村发展注入新活力。

“村里刚启动土地流转时，我就签约了。村子要开发、要发展，对每个人来说都是好事。我看过别村发展旅游业的情况，前景很好。一旦我们村也做起来，游客纷至沓来，村民无论是卖农产品还是开餐饮店，增收渠道都会大大增加。”黄金可对村庄发展前景充满期待。

曾埭村党总支书记、村委会主任王美英说，下一步，曾埭村将继续创新举措，加大土地流转力度；同时，结合村庄特色，做好农文旅融合发展文章，为乡村振兴贡献力量。



市长专线

国网晋江市供电公司：做好供电服务 以电力支撑晋江繁荣



颜

本报讯（记者 张茂霖）“今年，国网晋江市供电公司继续重点做好供电服务、电网建设、安全保供、改革创新等，以电力支撑晋江繁荣，为地方发展注入强劲动力。”近日，国网晋江市供电公司副总经理颜在轮值接听市长专线时表示。

颜介绍，国网晋江市供电公司将持续夯实安全管理基础，扛牢电力保供责任；高标准做好电网规划，持续加大投资建设力度，全力加快推进项目落地，高质量收官配网三年行动，不断提升供电可靠性；持续优化营商环境，聚焦惠企利民，多措并举提升供电服务品质，健全完善卓越供电服务体系；以理念领先引领发展争先，数字赋能企业改革创新。

2025年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”谋篇布局之年。国网晋江市供电公司将继续贯彻落实晋江市委市政府工作部署，主动融入晋江经济社会发展大局，对标杭州、赶超昆山，奋力开创公司高质量发展新局面，为晋江奋力打造中国式现代化县域示范作出更大贡献。

晋江公路部门 查处违法平交道口 保障道路安全畅通

本报讯（记者 林小杰 通讯员 沈诗发）近日，泉州市公路事业发展中心晋江分中心在日常巡查中发现：G228线东石镇安东路下村路段存在两处违法增设的平交道口。经调查，当地村民未经审批擅自施工，严重违法公路管理法规，威胁道路交通安全。公路部门迅速介入，依法整治，确保道路通行秩序。

记者了解到，晋江公路分中心巡查人员在G228线K5082+380m右侧及K5083+300m左侧发现两处新增平交道口。经核实，违法行为人系当地村民，其擅自施工的行为违反了公路法及公路安全保护条例相关规定，可能引发交通事故并损害公路设施。公路部门第一时间通知违法行为人，要求限期整改，但对方未按要求完成整改。

为维护公路安全，晋江公路分中心联合晋江市交通运输综合执法大队开展强制执行行动。行动中，执法人员依法拆除违法道口，拆除面积约40平方米。此次行动高效有序，有效震慑了违法行为，保障了公路通行安全。

晋江公路分中心相关负责人表示，下一步，将加大巡查力度，建立长效监管机制，防止类似问题反弹，确保公路交通环境安全畅通。同时，提醒广大市民严格恪守公路管理法规，共同维护道路安全。

“晋邻和美·分类同行”垃圾分类宣讲活动举行



本报讯（记者 杨静雯）昨日下午，“晋邻和美·分类同行”垃圾分类宣讲暨志愿服务活动于晋江八山山公园举办，吸引百余市民踊跃参与。

活动现场，致和社工事务所的志愿者们为市民们详细讲解垃圾分类的相关政策、标准及实操技巧。在“有奖竞赛”环节，市民们积极参与，争相抢答，进一步加深了对垃圾分类“四分法”的理解。同时，市民们还在背景墙上踊跃签名，承诺将践行

环保行动，为美丽晋江贡献自己的一份力量。

“这样的活动非常有意，既能让孩子们在游戏中学习环保知识，又能增强他们的环保意识。”市民林女士说。活动现场还特别设置了互动体验区，林女士带着6岁的女儿参与了“垃圾分类大富翁”“分类大转盘”等创意游戏，在可回收物、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾等四大主题打卡点完成分类任务或知识问答，集章兑换环保

礼品。

“未来，我们还将联合致和社工事务所，创新宣教形式，走进社区、校园，推动垃圾分类常态化，助力打造‘生态晋江’城市名片，让绿色成为城市文明的亮丽底色。”晋江市城管执法局相关负责人表示。

据了解，此次活动由晋江市城市管理和综合执法局、晋江市林业和园林绿化局主办，晋江市致和社工事务所协办。

（上接1版）

不仅如此，晋江还建立了全省首个县级野生动物收容救护中心，形成了“接警—抢救—治疗—放归”的全流程救护机制。2024年，该中心成功救助并放归了两只黑脸琵鹭，这是福建省首次同时放归两只该物种个体。

此外，晋江还通过“清风行动”“网盾行动”等多部门联合执法，打击非法捕猎和交易行为；同时，组建百人护林队，建立网格化防控体系，确保候鸟迁徙通道的安全。

全民共治：让保护成为一种共识

保护候鸟不仅是政府的责任，更需要全社会的参与。近年来，晋江通过“政府+学校”模式，开展户外自然研学活动76场，覆盖1.2万人次中小学生。日前举行的晋江市首届中小学生观鸟赛，吸引了数百名青少年参与，培养了一批生态志愿者。

此外，晋江还通过划分监测区域、组织同步调查等方式，组建了15支鸟类志愿者保护队伍。志愿者们深入山林、湿地等鸟类栖息地，详细记录鸟类的种类和数量。截至目前，12条主要监测线路覆盖九十九流域、围头湾、深沪湾、灵源山等多个重要鸟类栖息地。同时，晋江还发布了全省首套湿地主题宣传册《珍爱湿地 水鸟天堂》，年均开展宣传活动30余场。通过普法宣传和警示教育，晋江形成了全民监督的生态治理格局。

晋江市林业和园林绿化局局长曾伙明表示，近年来，晋江积极探索“野动文化+”模式，将候鸟保护与产业发展深度融合，通过“制度创新+科技赋能+全民共建+产业融合”四维驱动，实现生态保护从“政府主导”向“多元共治”、从“单一救护”向“系统修复”、从“资源消耗”向“价值转化”的跨越，走出了一条人与自然和谐共生的新路径。

“下一步，我们将继续深化‘野动文化+’模式，建设国家级候鸟保护示范基地。”曾伙明说，“我们希望为全国县域野生动物保护提供‘晋江样板’，让候鸟的迁徙之路更加安全，让人与自然和谐共生的美丽画卷更加绚烂。”

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



中国梦 我的梦